Fila B
Università di Firenze
Corso di Contabilità e Bilancio 
Cognome Nome e matricola ____________________________________
Prova scritta del 11.07.2018
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1. A parità di altri elementi, quando le rimanenze finali di materie prime sono maggiori delle rimanenze iniziali:
a) il costo della produzione aumenta
b) il costo della produzione diminuisce
c) il valore della produzione aumenta
d) il valore della produzione diminuisce

2. Secondo il codice civile, per capitalizzare gli oneri pluriennali è richiesto il consenso di:
a) consiglio di amministrazione
b) collegio sindacale
c) società di revisione
d) comitato pari opportunità

3. Secondo l’ordinaria procedura prevista dal codice civile il bilancio di esercizio deve essere redatto da:
a) amministratori
b) assemblea dei soci
c) collegio sindacale o altro organo con corrispondente funzioni
d) tutti i precedenti organi in seduta plenaria

4. Un’azienda che opera su commessa presenta alcune lavorazioni ancora in corso al termine dell’esercizio. Nell’ipotesi che tali commesse stiano maturando utili, quale metodo di valutazione porta ad un reddito più alto?
a) metodo del contratto completato
b) metodo della percentuale di completamento 
c) metodo del costo 
d) metodo del patrimonio netto 

5. In fase di assestamento, minori sono i risconti passivi e:
a) maggiore è l’insieme dei costi di esercizio
b) minore è l’insieme dei ricavi di esercizio
c) minore è l’insieme dei costi di esercizio
d) maggiore è l’insieme dei ricavi di esercizio

6. La Beta spa decide di dismettere durante il 3° anno di vita un automezzo con le seguenti caratteristiche: costo storico 50.000, valore finale 10.000, vita utile 4 anni, prezzo di vendita 20.500. L’ammortamento è a quote costanti. Quali delle seguenti soluzioni è corretta?
a) minusvalenza di 2.000
b) plusvalenza di 8.000
c) minusvalenza di 8.000
d) plusvalenza di 2.000
7. Secondo l’attuale normativa i costi sostenuti durante l’esercizio attribuibili a “ricerche di base” possono essere capitalizzati:
a) sempre
b) mai
c) sempre, ma con il consenso del collegio sindacale
d) solo quando riguardano attività cedute

8. Secondo l’ordinaria procedura prevista dal codice civile il bilancio di esercizio deve essere approvato da:
a) amministratori
b) assemblea dei soci
c) collegio sindacale o altro organo con corrispondente funzioni
d) tutti i precedenti organi in seduta plenaria

9. Tra le seguenti forme giuridiche societarie, la redazione del bilancio secondo la forma prevista dagli articoli 2423 c.c. e ss. è obbligatoria per:
a) Società in Nome Collettivo
b) Società in Accomandita Semplice
c) Società a Responsabilità Limitata
d) Tutte le precedenti

10. Quale delle seguenti voci viene iscritta nella voce B.4) delle Passività?
a) debiti verso soci
b) acconti da clienti
c) fondi di garanzia prodotti               
d) fondo di quiescenza

11. Secondo l’ordinaria procedura prevista dal codice civile il bilancio di esercizio deve essere controllato e verificato da:
e) amministratori
f) assemblea dei soci
g) collegio sindacale o altro organo con corrispondente funzioni
h) tutti i precedenti organi in seduta plenaria

12. Secondo lo schema di bilancio civilistico, i costi di trasporto e installazione di un impianto acquisito debbono essere iscritti come :
a) costi di impianto (B.I.1)
b) impianti (B.II.2)
c) lavori in corso su ordinazione (C.I.3)
d) altre (B.I 7)

13. Secondo l’attuale normativa sul bilancio, i contributi in conto esercizio devono essere rappresentati in bilancio come:
a) risconti passivi
b) ricavi
c) ratei
d) interessi passivi

14. Nel passaggio dal reddito civilistico a quello imponibile ai fini fiscali, quale delle seguenti è una variazione “in aumento” del risultato economico d’esercizio: 
a) costo non deducibile
b) ricavo non imponibile
c) costo non iscritto in bilancio, che ha rilevanza fiscale 
d) ricavo iscritto in bilancio, che ha rilevanza fiscale

15. Il metodo del patrimonio netto:
a) si può applicare alle sole partecipazioni di controllo/collegamento dell’impresa
b) si può applicare a tutte le partecipazioni dell’impresa
c) si deve applicare a tutte le partecipazioni dell’impresa
d) si deve applicare alle sole partecipazioni di controllo/collegamento dell’impresa

16. Si considerino le minusvalenze sulla cessione di immobilizzazioni materiali. Per queste:
a) la competenza economica e imponibilità fiscale coincidono obbligatoriamente
b) la competenza economica e imponibilità fiscale possono non coincidere
c) la imponibilità si ha nell’anno successivo a quello di realizzazione
d) la competenza economica si ha nell’anno successivo 

17. Le imposte correnti indicate nella voce 20.a del conto economico, sono quelle:
a) calcolate sul reddito imponibile
b) calcolate sul risultato ante imposte
c) calcolate sul reddito di competenza
d) differite e anticipate, calcolate sulle differenze temporanee

18. Secondo l'art. 102, comma 6, del TUIR, i costi di manutenzione considerati straordinari secondo il disposto del codice civile:
a) sono deducibili nell'esercizio di sostenimento del costo
b) sono deducibili nella misura del 5% del costo dei beni strumentali ammortizzabili iscritti nel libro cespiti all’inizio dell’esercizio, per le imprese in funzionamento
c) sono capitalizzati ad incremento del costo del bene a cui si riferiscono e sono ammortizzati fiscalmente con esso
d) sono accantonati in apposito fondo, nella misura del 5% del costo dei beni strumentali a cui si riferiscono

19. Qualora un’impresa, dopo aver acquistato delle partecipazioni, dovesse assestarne il costo per valutarle secondo il metodo del patrimonio netto, supponendo che il costo sia superiore alla quota di netto acquistata, la causa può derivare da:
a) buon affare
b) avviamento
c) minusvalenze latenti su beni
d) tutte le precedenti

20. Tra le seguenti categorie di immobilizzazioni immateriali, quale impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a) avviamento
b) concessioni, licenze, marchi e diritti simili
c) costi di impianto e di ampliamento 
d) diritti di brevetto industriale e diritti di utilizzazione delle opere dell'ingegno




ESERCIZIO 1 (30 punti)
Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31 dicembre con il relativo importo.
In data 1 gennaio la Soft s.p.a. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Brevetti
	80.000,00
	 
	Capitale Sociale
	250.000,00

	Terreni
	300.000,00
	
	Riserva legale
	43.000,00

	Macchinari
	160.000,00
	 
	Utili (perdite) portati a nuovo
	10.000,00

	Banca c/c
	18.000,00
	
	Fondo amm.to macchinari
	64.000,00

	Risconti attivi
	3.000,00
	
	Fondo TFR 
	160.000,00

	Crediti v/clienti
	29.000,00
	
	Debiti v/fornitori
	63.000,00

	Totale
	590.000,00
	 
	Totale
	590.000,00


· In data 31/03 vengono pagati tramite banca i dipendenti per un importo pari a € 60.000,00 a titolo di retribuzione lorda; ritenute fiscali pari a € 14.000,00 e ritenute previdenziali a carico dei dipendenti pari a € 7.000,00. Alla retribuzione lorda si aggiungono assegni familiari per € 3.000,00. Le ritenute previdenziali a carico della Società ammontano a € 10.000,00. Contributi e ritenute sono pagati tramite banca entro il termine di legge (16/04).
· Il risconto iscritto in bilancio si riferisce ad un premio annuale per una polizza contro l’incendio relativa al fabbricato di € 9.000,00. In data 1/05 sarà versato il nuovo premio anticipato, con pagamento tramite bonifico bancario.
· In data 1/06 la società vende a un cliente nazionale prodotti finiti per € 120.000,00 (+ iva 22%) con pagamento dilazionato a 90 giorni. Il 10/06 la società decide di ricorrere ad una società di factoring per riscuotere tale credito mediante l’operazione di standard factoring pro-solvendo alle seguenti condizioni: il 10% è trattenuto dal factor a titolo di garanzia, commissioni di factoring € 200,00, interessi € 1.600,00. Alla scadenza del credito la società di factoring riesce a riscuotere integralmente il credito e di conseguenza restituisce alla società il 10% trattenuto a garanzia, con accredito sul c/c bancario della Società.
· In data 1/12 la società decide di dare in affitto un macchinario. Sono previsti 24 canoni quadrimestrali anticipati di Euro 6.000,00 (+ iva 22%) da incassare a partire dalla stessa data di stipula del contratto. Gli incassi vengono ricevuti tramite banca.
Per scritture le di assestamento si tenga conto che: 
· Le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni (si tratta del primo anno di ammortamento), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni;
· Si devono considerare eventuali ratei e risconti.
Si rilevano costruzioni in economia di impianti non ancora ultimati per € 20.000.

ESERCIZIO 2 (30 punti)

1. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/X1: un credito di 550.000 franchi svizzeri (sorto a seguito della vendita di servizi all'estero) è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,16 franchi svizzeri. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 1,20 franchi svizzeri. Si proceda alla determinazione delle differenze su cambi e all'iscrizione dei valori nel bilancio dell'esercizio X1.
Svolgimento

	Parte prima - calcolo dei controvalori in moneta di conto
	 
	 
	 
	 

	Momento della transazione
	 
	credito in valuta
	 
	Cambio corrente
	 
	Controvalore in euro

	
	
	550.000
	:
	1,16
	=
	€ 474.137,93

	Data di redazione del bilancio
	 
	credito in valuta
	 
	Cambio corrente
	 
	Controvalore in euro

	
	
	550.000
	:
	1,20
	=
	€ 458.333,33

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Parte seconda - calcolo delle differenze su cambi
	 
	 
	 
	 

	Data di redazione del bilancio (Differenza presunta)
	 
	credito a fine esercizio
	 
	credito iscritto
	 
	Differenza su cambi

	
	
	€ 458.333,33
	-
	€ 474.137,93
	=
	-€ 15.804,60

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 



Soluzione

	Stato patrimoniale al 31/12/X1

	II. Crediti
	 

	1) Crediti verso clienti (*)
	€ 458.333

	 
	 

	Conto economico dell'esercizio X1

	A) Valore della produzione
	 

	1) Ricavi per servizi
	€ 474.138

	C) Proventi e oneri finanziari
	 

	17-bis) Utili e perdite su cambi
	-€ 15.805





2. Una società. procede, nell’anno X, alla costruzione in proprio di un impianto che completa nell’anno di avvio della sua produzione. La realizzazione  richiede quanto segue:
· materie prime: quantità in kg 3.000; prezzo al kg euro 10;
· manodopera diretta: ore impiegate pari a 2.000; costo orario complessivo euro 40;
· costi indiretti di produzione pari a euro 750.000; tali costi si riferiscono, oltre alla realizzazione dell’opera per le 2.000 ore sopra richiamate, alla produzione di altri beni per 5.500 ore, mentre per 1.000 ore si riferiscono a capacità inutilizzata.
[bookmark: _GoBack]Presentare i valori da inserire in bilancio nelle rispettive poste (non è necessario l’inserimento dei costi in conto economico) nell’ipotesi che i costi indiretti siano ripartiti tra le produzioni sulla base della mano d’opera impiegata, mentre la capacità sia ripartita e attribuita al valore delle produzioni sulla base della mano d’opera diretta impiegata.

Soluzione
NB dati gli elementi di indeterminatezza del testo, dovuti a un refuso, si ammettono come corrette due soluzioni

	Elementi di costo
	Calcolo
	Importi

	Materie prime
	3.000 × 10 =
	30.000

	Manodopera diretta
	2.000 × 40 =
	80.000

	Costi indiretti
	750.000 × 2.000 / 7.500 = 
	200.000

	Totale costo
	310.000



	Elementi di costo
	Calcolo
	Importi

	Materie prime
	3.000 × 10 =
	30.000

	Manodopera diretta
	2.000 × 40 =
	80.000

	Costi indiretti
	750.000 × 2.000 / 8.500 = 
	176.471

	Totale costo
	286.471



I riflessi sullo stato patrimoniale civilistico al 31/12/X1 sono i seguenti:

	Stato patrimoniale al 31/12/X

	B.II) Immobilizzazioni materiali
2) Impianti e macchinari
	
+310.000 / 286.471
	
	



I riflessi sul conto economico civilistico dell’esercizio X1 sono i seguenti:
	Conto economico dell’esercizio X

	A) Valore della produzione
	

	4) Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni
	310.000/286.471





3. Presentare il rendiconto finanziario della seguente azienda, sapendo che nell’esercizio X i movimenti delle riserve sono stati generati unicamente dalla destinazione dell’utile X-1

[image: ]
Soluzione
[image: ]
image1.emf
immobil. 1.000          debiti a l.t. 440             immobil. 1.090                     debiti a l.t. 570                       

scorte 180             debiti a b.t. 380             scorte 150                        debiti a b.t. 650                       

crediti 200             cap. soc. 300             crediti 210                        cap. soc. 200                       

banca 150             riserve 120             banca 110                        riserve 120                       

cassa 10               utile x-1 300             cassa 25                          utile x 45                         

TOTALE 1.540          TOTALE 1.540          TOTALE 1.585                     TOTALE 1.585                    

vendite 1.160                    

var scorte prod. fin 30  -                       

plusvalenze 10                         

acquisti 700                       

stipendi 300                       

ammortamenti 55                         

svalutazione crediti 10                         

imposte 30                         

utile 45                         

STATO PATRIMONIALE X-1 STATO PATRIMONIALE X

ATTIVO PASSIVO ATTIVO PASSIVO

CONTO ECONOMICO X


image2.emf
A) FLUSSO  ORIGINATO DALLA GESTIONE REDDITUALE

metodo indiretto

vendite 1.160                     utile 45            

acquisti 700                        ammortam 55            

stipendi 300                        svalutazioni 10            

imposte 30                          plusvalenze 10  -          

var. economiche CCN 30            

FONTI (1) 130                        FONTI (1) 130          

FONTI IMPIEGHI

crediti commerciali -                          20                              

debiti commerciali 270                        -                             

var. finanziarie CCN (2) 270                        20                              

±(1)±(2)

FONTI 380          

B) FLUSSO DA ATTIVITA' DI INVESTIMENTO

FONTI IMPIEGHI

Immobilizzazioni -                              135          

IMPIEGHI 135          

C) FLUSSO DA ATTIVITA' DI FINANZIAMENTO

FONTI IMPIEGHI

debiti a l.t. 130                             -           

capitale sociale -                              100          

riserve -                              -           

dividendi pagati 300          

totale 130                             400          

IMPIEGHI 270          

Δ LIQUIDITA' (cassa+ banca) (A±B±C) 25  -          

LIQUIDITA' 1/1 160          

LIQUIDITA' 31/12 135          

metodo diretto


